

40-лѣтній юбилей свящ. о. Павла Іоанновича Казанскаго.

Минувшаго 24 Августа въ Ниженскомъ приходѣ, Каргопольскаго уѣзда, праздновался 40-лѣтній юбилей его Настоятеля, о. Благочиннаго священника Павла Іоанновича Казанскаго.

Наканунѣ юбилейнаго дня было отправлено въ мѣстной приходской церкви всеобщее бдѣніе, причемъ на литію и величаніе выходилъ самъ юбиляръ съ съѣхавшимся духовенствомъ всего округа, пожелавшимъ почтить своего начальника. Въ самый юбилейный день была отправлена ранняя литургія мѣстнымъ священникомъ о. Н. Воскресенскимъ, а затѣмъ въ 10 ч. утра начать звонъ къ поздней ли-

тургии, во время котораго священникъ Воезерскаго прихода о. Д. Виноградовъ освятилъ икону Спасителя (въ сребро-позлащенной ризѣ), которую съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства духовенство округа приобрѣло на личныя средства для поднесенія о. Павлу. По освященіи иконы почетнѣйшіе изъ духовенства направились въ квартиру о. Павла пригласить его для совершенія безкровной жертвы и въ сопровожденіи означенныхъ лицъ, при колокольномъ звонѣ, о. Павелъ послѣдовалъ въ церковь, гдѣ и былъ встрѣченъ священно-служителями. При входѣ въ храмъ свящ. Мехренскаго прихода, о. Н. Красновскій привѣтствовалъ о. Павла теплою рѣчью и затѣмъ при пѣніи „Достойно есть“ юбиляръ послѣдовалъ въ храмъ, гдѣ по прочтеніи обычныхъ входныхъ молитвъ и совершена была божественная литургія во главѣ съ о. Павломъ при многочисленномъ стеченіи богомольцевъ—прихожанъ. По окончаніи литургии, предъ благодарственнымъ молебномъ, старѣйшій изъ духовенства округа, Воезерскаго прихода священникъ о. Д. Виноградовъ поднесъ юбиляру приобретенную духовенствомъ округа икону Спасителя, причемъ привѣтствовалъ его краткою рѣчью.

О. Павелъ принялъ св. икону и облобызалъ ее, благодарилъ въ лицѣ о. Димитрія духовенство округа за оказанное ему вниманіе и всегдашнюю братскую любовь.

Затѣмъ о. Павелъ обратился съ словомъ—импровизаціей къ своимъ прихожанамъ. Это задушевное теплое слово престарѣлаго пастыря къ своимъ прихожанамъ было сказано приблизительно въ слѣдующихъ выраженіяхъ: „Благочестивые слушатели! Сорокъ лѣтъ тому назадъ, какъ я, посвященный въ 27 день Іюля приснопамятнымъ Высокопреосвященнымъ Аркадіемъ въ санъ священника, въ сегодняшній въ 24 день Августа въ первый разъ явился сюда—въ Нименскій приходъ священникомъ и съ того времени служу здѣсь безотлучно. Сорокалѣтній періодъ времени вообще для всякаго общественнаго дѣятеля важный и знаменательный, тѣмъ болѣе важенъ и знаменателенъ этотъ періодъ для пастыря Церкви по особой важности пастырскаго служенія и по тѣмъ высокимъ задачамъ, какія возлагаются симъ служеніемъ на пастыря Церкви. Воплнѣ вѣруя, что отъ Господа устроятся всякому человѣку времена и лѣта, только не въ одинаковыхъ предѣлахъ и всегда для дѣланія добра, я, помышляя о пройденномъ своемъ 40-лѣтнемъ служеніи, невольно долженъ напомнить себѣ, что для того Господь сподобилъ меня прослужить, сравнительно, такъ долго на одномъ мѣстѣ, чтобы я всецѣ-

до воспользовался симъ даннымъ мнѣ отъ Бога сугубымъ талантомъ и принесъ на предоставленной мнѣ нивѣ преизобильный плодъ, т. е. чтобы я свое 40-лѣтнее служеніе прошелъ нелѣтно, многолѣтно и бодренно, поучительно и назидательно, съ полнымъ самоотверженіемъ, подражая своему пастыреначальнику І. Христу. Страшно, слушатели, помыслить мнѣ объ этомъ и весьма трогательно для моихъ чувствъ сердечныхъ! Мнѣ-ли недостойному и такому слабосильному — по уму и по тѣлу можно было пройти свое служеніе, какъ слѣдовало-бы по примѣру пастыреначальника нашего І. Христа. Когда я обзрѣваю умомъ своимъ весь пройденный свой пастырскій путь, то вижу я на каждомъ шагу одни свои недостатки, ошибки, слабости и даже явныя противленія волѣ Божіей. Что же я могу сказать Господу въ оправданіе свое, когда онъ несомнѣнно потребуетъ отчетъ отъ меня въ день онъ? Ахъ, слушатели, безответенъ я буду предъ Господомъ Богомъ. При дальнѣйшемъ разсмотрѣніи своего пройденнаго служенія я не могу не обратить своего и вашего вниманія на ту великую милость Божію, по которой могли быть выстроены въ разныхъ сторонахъ нашего благословеннаго Нименска четыре храма Божіи; всѣ они появились въ мое служеніе и, какъ четыре путеводныя звѣзды, благодатно сіяютъ и благотворно дѣйствуютъ на всѣхъ съ вѣрою и любовію притекающихъ къ нимъ. Какъ это неприятно и ни многополезно для насъ, но я, при этой милости Божіей содрогаюсь и размышляю: при допущеніи своемъ 4 храмовъ Божіихъ въ нашемъ приходѣ Господь не налагаетъ ли на меня чрезъ это той сугубо отвѣтственной обязанности, чтобы я всѣхъ Васъ духовныхъ своихъ овецъ завлекъ въ сіи двory Господни и бдительно хранилъ въ благодатномъ общеніи съ матерію нашею Св. Церковію? Между тѣмъ сколько было и сколько еще есть моихъ пасомыхъ, которые убѣгли и бѣгутъ отъ меня, какъ будто наемника и не могъ и не могу загнать ихъ во дворъ овчій. Горе мнѣ, пастырю неуспѣшному и небрежному по пасенію стада Христова! А что я скажу, слушатели, о тѣхъ богонасажденныхъ разсадникахъ просвѣщенія, которые подъ именемъ училищъ разныхъ наименованій, въ числѣ 8-ми, разсѣяны по нашему приходу? Они начали возникать, по милости Божіей, съ первыхъ лѣтъ моего служенія и по настоящее время благотворно существуютъ. Если кто, такъ особенно я, долженъ хранить эти учрежденія и строго отвѣчать, если по моей безпечности или недосмотру появятся въ нихъ плевелы, препятствующія вѣянію и произрастанію добрыхъ сѣмянъ въ юныхъ сердцахъ. Вотъ здѣсь-то былъ и

есть камень преткновенія для меня, потому-что нигдѣ такъ не изнемогаетъ духовенство, какъ на училищномъ многотрудномъ поприщѣ. По сему я и въ отношеніи училищъ становлюсь безотвѣтнымъ за юныхъ прихожанъ своихъ предъ родителями, Начальствомъ и особенно предъ Просвѣтителемъ нашимъ Господомъ Богомъ. Чѣмъ болѣе я буду внимать себѣ въ пройденный періодъ моего служенія, тѣмъ все болѣе и болѣе буду убѣжденъ въ той мысли, что я самъ собою ничего достойнаго не совершилъ, и что если появилось что-либо хорошее въ вѣренномъ мнѣ приходѣ, Нименскомъ; такъ это было единственно милость Божія, проявленная только при моемъ слабомъ участіи. Вотъ, слушатели, тѣ мои чувства и мысли, которыя занимаютъ меня и которыми я нашелъ нужнымъ подѣлиться съ вами по пастырски. Какъ видите, сердце мое неспокойно, и я, при воспоминаніи о прошедшей моей жизни, необходимо по слабости своей, прихожу въ томленіе духа и иду себѣ духовнаго подкрѣпленія. Питаю надежду на Господа Бога, Который, вѣрую, какъ прежде не оставлялъ, такъ и впредь не оставитъ меня Своею благодатною помощію, ниспославъ мнѣ дарованія Духа Святаго,—миръ, долготерпѣніе и кротость, въ которыхъ я такъ сильно, особенно теперь, нуждаюсь. Вы-же, возлюбленные мои прихожане, какъ прежде утѣшали меня своею сыновнею любовію, которая, обыкновенно, проявлялась всегда въ вашихъ добрыхъ отношеніяхъ ко мнѣ,—въ вашихъ снисхожденіяхъ, въ помощи и въ послушаніи, такъ и впредь не оставьте меня такою-же сыновнею любовію, которая да будетъ для меня явнымъ знакомъ, что и Господь не оставляетъ меня Своею милостію. Теперь-же по своей добротѣ, простите мнѣ всѣ мои ошибки, слабости и оскорбленія, которыя я по опрометчивости своей проявилъ предъ вами, простите и не нарушайте прежняго сыновняго молитвеннаго общенія со мною, не забывайте обо мнѣ молиться въ простыхъ сердцахъ своихъ Господу Богу, Который да спасетъ и помилуетъ насъ и подастъ намъ благораствореніе воздуховъ, изобиліе плодовъ земныхъ въ настоящее и на будущее время нашей жизни. Аминь“.

Задушевное слово пастыря отца къ духовнымъ дѣтямъ своимъ произвело сильное впечатлѣніе на всѣхъ присутствующихъ въ храмѣ. Многіе плакали и всѣ горячо молились о здравіи досточтимаго юбиляра, когда вельдъ за рѣчью его было отправлено благодарственное Господу Богу молебствіе съ провозглашеніемъ въ концѣ обычныхъ многолѣтій, съ присоединеніемъ къ нимъ многолѣтія и виновнику торжества.

Священникъ Николай Ненорѣцкій.

(Ожиданіе будетъ).



40-лѣтній юбилей свящ. о. Павла Іоанновича Казанекаго.

По окончаніи молебна волостной старшина Нименской волости, крестьянинъ Θεодосій Филиповъ Красиковъ, отъ лица прихожанъ поднесъ о. Павлу пріобрѣтенный ими на свои сред-

*) Окончаніе; см. № 24 «Олон. Епарх. Вѣд.» за 1903 г.

ства св. Крестъ, стоимостью до 100 р., при чемъ привѣтствовали его краткою рѣчью.

Подношеніе прихожанъ растрогало о. Павла до глубины души.. „Я не заслужилъ такой чести отъ Васъ—говорилъ онъ; если что я и сдѣлалъ для Васъ здѣсь, то это была единственно милость Божія“.

Далѣе подносили о. Павлу икону Божіей Матери сынъ его, діаконъ мѣстной церкви, при чемъ отъ лица всѣхъ своихъ братьевъ и сестры сказали рѣчь, въ которой изъясняли сыновнюю любовь и высказали молитвенныя благожеланія.

О. Павелъ, выслушивая эту рѣчь, опять растрогался до глубины души и, облобызавъ св. икону, со слезами на глазахъ высказалъ молитвенное пожеланіе, чтобы дѣти его и на будущее время продолжали утѣшать его своею сыновнею преданностію.

По окончаніи богослуженій въ храмѣ по приглашенію юбиляра все съѣхавшееся духовенство, мѣстная интеллигенція и почетные прихожане прошли въ его квартиру, гдѣ всѣмъ была предложена братская трапеза. Здѣсь отъ лица мѣстной интеллигенціи приставъ Алексѣй Алексѣевичъ Тронцкій поднесъ юбиляру серебряный подстаканникъ, при чемъ сказали нѣсколько теплыхъ сердечныхъ словъ. Только что почта привезла о. Павлу многія привѣтствія отъ его родственниковъ, друзей и многочисленныхъ почитателей. Такъ о. Ректоръ Самарской дух. семинаріи (сынъ о. Павла) Архим. Веніаминъ прислалъ слѣдующую телеграмму: «Дорогой, незабвенный родитель! Присоединяюсь къ числу твоихъ поздравителей; прошу принять и мое привѣтствіе. Поздравляю съ исполненнымъ сорокалѣтіемъ твоего добраго пастырскаго служенія въ Нижнемскомъ приходѣ. Сердечно желаю и усердно молю Пастыреначальника, да подастъ Онъ силы тѣлесныя и бодрость духовную еще много и много лѣтъ служить церкви Божіей во благо вѣреннаго твоему руководству духовенства, на духовную пользу прихожанъ и на утѣшеніе намъ, твоимъ дѣтямъ! Домашнихъ, собравшихся на празднованіе, отцовъ и братьевъ привѣтствую съ торжествомъ и прошу меня хотя духомъ принять къ участию въ немъ. Ректоръ Самарской духовной семинаріи *Архим. Веніаминъ*“.

Затѣмъ получены были телеграммы: Отъ смотрителя Велико-Устюжскаго дух. училища, протоіерея Смирнова; отъ помощ-

ника смотрителя Петрозаводскаго дух. училища К. И. Казанскаго; отъ учителя С.-Петербургскаго городского училища, г. Боланина.

Смотритель Старо-Русскаго дух. училища В. А. Смирновъ прислалъ серебряный подстаканникъ со стаканомъ и ложкою и душевнѣйшее письмо, въ которомъ онъ благодаритъ юбиляра за все то родственное участіе, проявленное о. Павломъ въ его жизни... Письмо это исполнено силы искренняго чувства...

Получены были также и прочтены письменныя поздравленія: отъ миссіонера священника І. Дроздина, заштатнаго священника К. Мегорскаго, свящ. А. Ярославцева, свящ. І. Казанскаго, діакона Тихомірова, діак. Григорьева, учителя А. А. Замошскаго, учителя г. Чекалова и многихъ другихъ.

Юбилейное торжество о. Павла носило характеръ полной искренности. Оно показало, что пастырь, 40 лѣтъ добръ подвижавшійся на нивѣ Божіей, дѣйствительно заслужилъ любовь и уваженіе своихъ прихожанъ, которые изъ своихъ трудовыхъ копеекъ собрали до 100 руб. и поднесли юбиляру, своему духовному отцу, св. крестъ,—явленіе въ жизни сельскаго пастыря рѣдкое! Заслужилъ отецъ Павелъ, какъ добрый и снисходительный, но вмѣстѣ и справедливый начальникъ, любовь и со стороны духовенства ввѣреннаго ему округа, которое въ полномъ своемъ составѣ собралось къ нему, подъ его гостепріимный кровъ, выразить свои чувствованія.

Сорокалѣтняя пастырская жизнь о. Павла исполнена всевозможныхъ лишеній. Не легко служеніе священника и въ малолюдномъ приходѣ писалъ къ о. Павлу одинъ изъ его почитателей (зашт. свящ. К. Мегорскій),—но твоя служба здѣсь (въ Ниженскомъ) несравненно труднѣе и требовала крѣпкаго здоровья и усиленныхъ трудовъ, потому-что твой приходъ многолюденъ и притомъ слишкомъ разбросанъ, и пути сообщенія въ немъ весьма неудобны и затруднительны. А какъ трудно въ такомъ разбросанномъ приходѣ, какъ твой Ниженскій, исполнять священнику пастырскія обязанности! Я не могу забыть того случая, когда ты, по приглашенію прихожанина, долженъ былъ въ дождь и грязь ѣхать на едва движущейся лошаdkѣ верхомъ для напутствованія больнаго и крещенія слабыхъ младенцевъ. А такихъ случаевъ въ твоей пастырской дѣятельности, какъ я убѣжденъ, было въ теченіе 40 лѣтъ немало.

Да! немало пришлось потрудиться о. Павлу при несеніи 40-лѣтняго креста жизни сельскаго пастыря. Но онъ благодушно, терпѣливо несетъ свой пастырскій крестъ... Иначе, откуда-же эта постоянная ровность характера, спокойное, но вмѣстѣ самое глубокое и проникновенное отношеніе къ дѣлу, всегдашняя бодрость, свѣжесть и спокойствіе духа?... Да, это по истинѣ пастырь по глубокому убѣжденію и призванію...

Да ниспошлетъ Господь нашему дорогому о. Павлу силу и крѣпость еще много—много лѣтъ съ честью работать на нивѣ Божіей во благо ввѣренныхъ ему прихожанъ и свое собственное!

Священникъ Николай Кенорѣцкій.

